

促进残疾包容性社会 推动社会进步

——内蒙古开展第34个“国际残疾人日”系列活动

今年12月3日是第34个“国际残疾人日”，内蒙古自治区残疾人联合会（以下简称自治区残联）围绕“促进残疾包容性社会，推动社会进步”主题开展了系列助残活动。此次活动中，全区上下以务实行动落实落细“平等、参与、共享”理念，让爱的暖流浸润到残疾人生活的每一个角落，真正把制度优势转化为可感可知、可及可享的获得感、幸福感、安全感，共同描绘了一幅残健融合、包容发展的温暖画卷。

凝聚力力 铺就自强之路

促进残疾人就业创业，是保障其生计、实现其价值、推动社会包容进步的关键。围绕今年的主题，自治区残联联动多部门，于“国际残疾人日”当天，在呼和浩特人力资源服务产业园启动了“大爱北疆 助残自强 包容共进”内蒙古自治区残疾人就业宣传月暨残疾人就业走访拓岗活动。自治区残联、人力资源和社会保障厅、国家税务总局内蒙古自治区税务局相关领导，呼和浩特市委、市政府有关负责同志，以及各系统负责人、企业代表、残疾人群体代表等共同参加。启动仪式上，自治区残联领导强调了以强化部门协同、深化政企合作、优化服务供给破解残疾人就业难题的决心。企业代表分享了吸纳残疾人就业的实践经验，残疾人代表表达了自强奋进、融入社会的期盼与信心。

活动当天，2025年全区残疾人就业专场招聘会同步举行。生产服务、机械电子、商贸流通、新能源、医药卫生、绿色农牧产品加工等行业的83家企业提供了1779个工作岗位。招聘会吸引求职者1009人次前来应聘，现场收集简历111份、登记求职意向150条；线上直播参与企业79家，观看人数14493人次，收集简历85份。现场设置的“索伦嘎”“美丽工坊”残疾人产品义卖区、艺术作品与技能展示区，以及政策咨询、简历诊断、手语翻译等服务专区，全方位满足企业招聘与残疾人求职需求。

与此同时，由自治区残联、自治区税务局联合主办的残疾人就业访企拓岗系列活动包头站成功举办，50家企业代表参会，搭建起“政企对接、供需互通”的实用平台。包头市还举办了“让岗位与梦想双向奔赴”残疾人专场招聘会，24家用人单位提供电商直播、手工制作、后勤等211个岗位，最终32人初步达成就业意向。



就业咨询。



“大爱北疆 助残兴农”公益活动。



残疾人制作的文创产品深受欢迎。



残疾人家庭收到冬日慰问礼包。

精准服务 呵护残疾人家庭

系列活动的顺利开展，得益于全区残疾人服务体系的系统规划与扎实落地。全区各级残联组织积极协调，推动政策指导与人文关怀紧密结合，通过密集的调研走访，将服务直接送达残疾人家庭。

在包头市残疾人康复中心，相关人员实地察看了肢体康复、听障、孤独症等特需儿童康复教育部门的运行情况，走访慰问困难残疾人代表时表示，要加大对康复中心的支持力度，加强专业人才引育，完善“一中心多基地”服务网络；持续强化保障体系建设，统筹日间照料、康教融合、送教上门等服务，切实减轻残疾儿童家庭负担；通过技能培训、实训基地等项目，积极创造条件支持残疾人就业创业能力的提升。慰问工作组还专程走访了包头市土右旗多个村镇，为受灾严重的困难残疾人家庭送去关怀。

一系列协同行动，展现了全区上下合力推动各项助残服务举措落地落细，切实解决了残疾人的急难愁盼问题。



（本版图片由内蒙古自治区残疾人联合会提供）

汇聚力量 共筑温暖防线

广动员社会力量，构建可持续的支持体系，是残疾人事业包容性发展的重要保障。12月4日，由自治区残联与自治区残疾人福利基金会共同主办的“大爱北疆 助残兴农”公益活动在内蒙古名优特产展销中心举行。活动现场暖意融融，社会各界积极响应捐赠倡议，累计筹集款物达1325.5万元，专项用于残疾人康复救助、助学帮扶及残疾人参与的农牧业项目发展。活动中，自治区残疾人福利基金会与相关企业签署了战略合作协议，杭州爱听科技等10家爱心单位现场举牌捐赠，现场还举行了“助残兴农爱心企业服务基地”揭牌仪式。

志愿精神是点亮残疾人事业的温暖光芒。12月5日“国际志愿者日”，自治区残联会同自治区党委社会工作部、自治区团委等部门，在呼和浩特市特殊教育学校联合主办了“传递真善美·志愿暖童心”主题活动。来自多家单位的志愿者团队与80名特教学校学生齐聚一堂，通过文艺表演、手语教学、共绘长卷、沉浸式体验等环节深度互动。

与此同时，扎实的基层服务确保了关怀的广泛覆盖。在“国际残疾人日”活动期间，包头市各旗县区残联、乡镇（街道）残协精心组织了政策讲解、辅具适配、入户慰问、无障碍体验等助残活动累计38场（次），将服务有效延伸至社区家庭，织密了保障网的“最后一米”。

残疾儿童（孤独症）康复技能比赛现场。



“传递真善美·志愿暖童心”国际志愿者日主题活动。

融合共享 携手助残谱新篇

本次“国际残疾人日”内蒙古系列活动的成功举办，是对全区残疾人工作成果的一次全面检阅。通过跨部门、跨领域的紧密协作，形成了政府主导、社会参与、残疾人受益的强大合力。从1779个招聘岗位的提供到1325.5万元的公益募集，从400人的文化共鸣到38场基层服务活动，每一个数字都见证了全社会对残疾人群体认同、尊重、关爱的温度与力量，弘扬了“平等、参与、共享”的文明理念和扶残助残的社会风尚。

展望未来，自治区残联将继续携手全区各方力量，巩固深化活动成果，将“政企对接”就业平台、“助残兴农”合作模式等有效机制形成制度化、常态化。聚焦残疾人日益增长的美好生活需要，在扩大康复服务、加强无障碍环境建设、拓宽多元化就业渠道等方面持续深耕，不断提升服务的精准化与专业化水平。通过持续完善社会动员机制，壮大“大爱北疆”品牌影响力，共同营造更加包容、友善、无障碍的社会环境，团结带领广大残疾人兄弟姐妹凝聚力量，为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章而共同奋斗。

（郭伟伟）